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Η Ιερά Μονή Άγ. Τριάδος Λεκατσά βρίσκεται στην καρδιά του ομώνυμου δάσους 
απέχοντας μόλις 4 χλμ. βορειοδυτικά από το χωριό Ανω Μυρσίνη. Ιδρύθηκε τον 8° 
ή 9° αιώνα. Αφιερωμένη στο Γενέσιον της Θεοτόκου, αρχικά βρισκόταν στην 
κορυφή του βουνού, στην θέση Κόρτος ή «παλαιομονάστηρο», που σήμερα μόνο τα 
θεμέλια υπάρχουν. Δεν είναι γνωστό πότε και πως καταστράφηκε. Η επωνυμία 
Λεκατσά μάλλον προέρχεται από το όνομα του κτίτορος της Μονής ή κάποιου 
ηγουμένου της καταγομένου από την Ιθάκη ή την Λευκάδα.
Η σημερινή Μονή Άγ. Τριάδος Λεκατσά, κτισμένη στους πρόποδες της κορυφής του 
βουνού, οφείλει την ύπαρξή της στην παρουσία του αγίου Κοσμά του Αιτωλού.
Το 1777 περνώντας από εκεί ο άγιος Κοσμάς συνάντησε τον τότε περιβόητο ληστή 
καπετάν Σπύρο Ζέρβα. Ακούγοντας τήν διδασκαλία του αγίου ο ληστής μετανόησε. 
Δεχόμενος την συγχώρηση από τον άγιο και μή αρκούμένος σ’ αυτήν, θέλοντας να 
κάμει κάτι περισσότερο για την ψυχή του, έκτισε εκεί τό σημερινό μοναστήρι με 
την υπόδειξη και προτροπή του αγ. Κοσμά.
Από τις πολλές εμφανίσεις-φανερώσεις της Παναγίας καθιερώθηκε η ονομασία 
Φανερωμένη. Από τότε, η Μονή γιορτάζει Δευτέρα (φανέρωσης) του αγίου 
Πνεύματος.
Η Μονή ήταν σε ακμή μέχρι και τις αρχές του 20ού αιώνα, οπότε εγκαταλείπεται 
(περί το 1930), και σταδιακά ερημώνεται. Τελευταίος ηγούμενος αναφέρεται ο 
παπα-Σπύρος από το χωριό Μυρσίνη.
Η Μονή είχε πολλά κτήματα σε ελιές, χωράφια, μύλους, ζωντανά, μελίσσια. Τα 
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έσοδά της διανέμονταν στους πτωχούς και στα σχολεία της περιοχής.
Κατά τις περιόδους 1998-2001 και 2010-2012, επί του μακαριστού Μητροπολίτου 
Νικοπόλεως Μελετίου, η Μονή ανακαινίζεται, αναστηλώνεται και αναπαλαιώνεται 
πλήρως, αποσπώντας βραβείο της «Europa Nostra». Αποτελεί ιστορικό διατηρητέο 
μνημείο.
Σήμερα η Μονή λειτουργεί και είναι επισκέψιμη.
Σημερινός ηγούμενος είναι ο πανοσ. Αρχιμ. Αλκίσων Μιχαήλ.

Πηγή: Ημερολόγιον 2014, Αφιέρωμα στις παλαιές ιερές μονές της 
Μητροπόλεώς μας, Ιερά Μητρόπολη Νικοπόλεως και Πρεβέζης, Πρέβεζα 
2014.


